PETMOHAJIHO ChCTE3AHME I10 ®H3UKA
BYPTAC
23.03.2002 r.
TEMA I10 ITPOTPAMATA HA MO®

3anaua 1. Karep (¢ur. 1) u3non3pa cnenHus NPHHUMNO 3a nmpuasixksaHe. TypOuHa
M3IIOMITBA BOZIA OT €3€POTO H 5 M3XBBPJIA Ha3a/l, B XOPH3OHTAJIHA MOCOKa, mpe3 Tprba
¢ ruIow Ha Hanpe4HoTOo ceyerue S = 0,01 m’. Br3HuKBamara PeaKTHBHA CHJIa TJIacKa
KaTepa Hampen.

a) ITonyuere m3pa3 3a macara | Ha BOJAaTa, M3XBbpJeHa OT TpbbaTa 3a eaMHMLA
BpeME, aKO CKOPOCTTa Ha W3XBBpJIEHAaTa BOJA CNPAMO KaTepa € u, a IUTbTHOCTTa Ha
pozxara — p (p = 1000 kg/m3).

6) Bupxy kaTepa aeiicTBa cuna Ha ChNpOTHBIEHHE F' = kv, xbaero v e CKOpOCTTa Ha
karepa, a k = 20 kg/m e koeduuueHt Ha nponopuuoHanHocT. C kakBa CKOpPOCT u
cripsMo kaTepa TpsA0OBa a ce M3XBbpJA Bozara npes Tpubara Taka, 4e KaTepbT Aa Ce
ABHXKH CbC cKopocT v = 10 m/s?

B) KakBa € MHHMMaJIHaTa MOLIHOCT Ha JIBUTATeNA MPH Ta3H CKOPOCT Ha Kartepa?

3anaua 2. TonaKMHeH ABHraTes U3BbpPIIBA PABHOBECEH LIMKIIHYEH Mnpolec, u3obpaseH
Ha ¢ur. 2. PaGoTHOTO BellecTBO Ha ABMraTens € 1 mol uaeaneH eAHOATOMEH ras.

a) M3pazere MakcHMaHaTa H MHHHMAJIHATA TEMIEPATypH Ha pabOTHOTO BEILECTBO
ypes po u Vp.

6) Hamepere KI1J] Ha nBuraTens. '

B) Kakbe 6u 6un KIIJ] Ha nsuraten paborem mo umkbna Ha KapHo npu ceiiure
MaKCHMalHa H MHHHMAJIHA TeMrepaTypu?

3agauya 3. JIBe yCrnopenHH METAIHH PEJICH, pPa3snonokeHH Ha pascrosuue / = 0,1 m
ellHa OT JPyra, ca HAKJIOHEHH MOoA brba o = 30° crpsiMmo xopusonTa (BXk. dur. 3).
PencuTe ce HaMHpaT B €AHOPOHO MAarHUTHO nojne ¢ uHaykuusa B = 0,10 T, Haco4eHo
BEPTHKANHO Harope. KbM ropHuTe Kpamilla Ha PENCHTE € CBbp3aHa HAMOTKA C
nHayktusHocT L = 1,0.10 © ? H. o pencure 3anoysa [a ce Xib3ra 6e3 TpHeHe
MmeranHa xkuuka PO ¢ maca m = 1,0.10° kg. Xwuukara, peJicuTe W HaMOTKaTta
oOpa3syBaT 3aTBOpeHa eNleKTpHYecKa BepHra ¢ npeHeOpexHMO MaJIKO ChIIPOTHBIICHHE.
a) B HayanHMA MOMEHT JKMYKAaTa Cé HaMHMpa B ropHHs Kpaii Ha pencure (x = 0) ¢
HyneBa HadanHa ckopoct. Ilonydere u3pa3s 3a roneMHuHaTa Ha €NEKTPHYHHUS TOK,
KOWTO MpOTH4Ya BbB BepHrara karto (yHKIMA Ha MpPeMEeCTBaHETO X Ha jku4karta. B
KakBa nocoka, ot T. P keM T. Q unu ot T. Q kbM T. P, Teue TOKBT npes xuukarta?
0) Ha kakBO MakCHMaJHO pPa3CTOAHHE Xmax L€ CE€ OTHAJIEYH JKHYKAaTa OT CBOETO
HAYaJIHO TIOJIOKeHHE?
B) JIBH)X€HMETO Ha XXHYKaTa MO pEJICHTe MNpENCTaB/ABA XapMOHHYHO TpENTEeHE.
Hamepere Herosara ammntyzna A u npenon I.

ITpuemere, Yye YCKOPEHHETO HA CBODOIHO MajaHe € g = 9,8‘m/sz.

3anaya 4. Ha ¢ur. 4 e npencraBeHa eKCNEPHMEHTAIIHO YCTAHOBEHATa 3aBHCHMOCT Ha
CKOpOCTTa # Ha BBJIHHTE BBDXY BOJHATa MOBBPXHOCT OT AL/DKHHATA HAa BbJIHATA A.
JunbourHaTa Ha ChAA i € MHOTO MO-ToJisiMa OT A.

a) B cbma e noronen BuOparop, KOHTO TpenTu ¢ udectora v = 5 Hz. Hamepere
IBJDKMHATA Ha BBJIHATA, [TOPOJIEHA OT TPEeNTeHeTo Ha BuOparopa. OueHere rpeiukara
Ha BaLIETO NMPECMATAHE.



6) TeopeTHuHUTE pa3riexkaaHHs NMOKA3BAT, Y€ NMPU A > 5 cm, CKOPOCTTA HA BBJIHUTE
N0 TNOBBPXHOCTTA Ha Bojata Ou Morna na 3aBHCH CaMO OT TPH TNapameTbpa:
IbIDKHHATA HA BBIIHATA, IUTBTHOCTTA Ha TEYHOCTTA P H 3€MHOTO yckopeHue g. B Tosu
ciTyyaii pyHKLIMOHATHATA 3aBUCHMOCT HMa CJIEIHUA BHA:

_ u=C\Npig’, . B
kbaero C e Ge3pasmepHa KOHCTaHTa, a p, ¢ U 7 Ca HEH3BECTHH CTENEHHH MOKa3aTeH.
Karo usnonssarte ¢akra, 4e pa3sMEPHOCTHTE HA [BETE€ CTPaHH B YPABHEHHETO Ca
€IHAKBH, HAMEpETEe CTENEHHNTE NIOKA3aTeNU p, g H T,
B) Kato m3mon3sare eKCMEPHMEHTANHHTE NAHHM OT ur. 4, MOCTPOHTE BBPXY
NpHIOKEHaTa MUTHMETPOBA ckana (mon ¢ur. 4) noaxozaswa rpaduka, ¢ KOATO na
[OKaXkeTe MOJIydeHaTa OT Bac CTeNeHHa 3aBUCHMOCT Ha # oT A. Hamepere csii0 Taka
croiinocTTa Ha koucrantara C. Ilpuemere, ye 3eMHOTO ycKopeHuHe € g = 9,8 m/s’.
Vkazanue: AKO PElIEHHETO HaJara, MOXeTe Jia H3BbpUIBATe rpaguyuHU MOCTPOCHHS
JMPEKTHO BbPXY (ur. 4. MuIHMeTpOBaTa CKana e NpeaHasHa4YeHa 3a 1a NpeiCTaBHTe
peienueTo Ha T. B). JIOMBIHHTENHA MHIMMETPOBA XapTis HiMa fa Obae pasnasaHa.
Cnen kato 3sBbpumure pabora, mpenaiite NMCTa, Ha KOHTO ce Hamupar ¢ur. 4
MHJIMMETPOBATA CKAJl4.
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